

·列国·

## 美国

## 美联储称经济继续保持扩张势头

美国联邦储备委员会4日发布全国经济形势调查报告称,1月初至2月中旬美国经济活动继续保持扩张势头,个人消费、制造业及就业水平稳步增长。

美联储当天发布的报告是根据下属12家地区储备银行的最新调查结果编制而成,也称“褐皮书”,报告显示,大部分地区个人消费继续增长,制造业活动继续加强,房地产和建筑活动各地表现不一,大部分地区房屋销量和价格稳步增长。

报告还显示,大部分地区和行业就业水平保持稳定或者继续增加,部分地区用工需求旺盛,尤其是对熟练技术工人的需求强劲,受低油价影响,部分地区石油和天然气生产相关行业出现裁员现象。

## 欧元区

## 1月零售大增3.7%创十年新高

欧盟统计局4日发布的数据显示,1月欧元区零售贸易环比增长1.1%,增速创2013年5月以来新高。数据还显示,1月欧元区零售贸易同比增长3.7%,增速创2005年8月以来新高。

数据显示,汽车燃料零售大幅提升是当月欧元区零售数据上涨的主要动力。1月欧元区汽车燃料零售环比增长3.2%,同比增长6.1%。此外,除汽车燃料外的非食品商品零售环比增长1.2%,同比增长5%;食品、饮料及烟草零售环比增长1%,同比增长2.2%。

从成员国来看,当月葡萄牙、波兰、德国零售贸易环比增长最明显,增幅分别为6.8%、3.1%和2.9%;卢森堡、匈牙利、波兰零售贸易同比增速领先,分别为10.7%、8.2%和7.5%。

## 印度

## 央行下调基准利率至7.5%

印度中央银行——印度储备银行4日宣布将基准利率下调25个基点,从7.75%降到7.5%。

印度储备银行行长拉詹在主持有关央行政策调整会议后说,他对印度本财年年度上半年通胀的估算比较乐观,预计下半年通胀可以控制在6%以下,加上生产仍然不足等因素,储备银行决定降低利率。

这是印度央行今年以来第二次降息。今年1月15日,印度央行将基准利率下调了25个基点至7.75%,以帮助政府削减财政赤字。

印度财政部长贾伊特利2月28日在议会发布新财年预算案时表示,政府有信心在下财年年度把通胀控制在6%以下。

## 俄罗斯

## 梅德韦杰夫称不提税率不增新税

俄罗斯总理梅德韦杰夫4日表示,俄罗斯政府不会提高现行税率,不会增加新的税种。

据国际文传电讯社报道,梅德韦杰夫当天在莫斯科与企业家代表会谈时做出上述表态。他说,政府将在《应对危机计划》框架下对特定企业提供资金帮助,为它们继续投资提供支持,并保障这些企业的进一步发展。

梅德韦杰夫透露,俄政府目前在为一系列税收优惠政策修改案做前期准备工作,将就税收优惠修改与企业家代表进一步商讨。

梅德韦杰夫表示,俄罗斯政府将充分利用丰富的各种国内经济资源,努力降低本国经济受外界因素影响的程度,但这并不意味着俄方将孤立自己。

## 加拿大

## 央行维持基准利率不变

加拿大央行4日发布最新利率决议,将基准利率维持在0.75%不变。

加拿大央行在利率决议声明中说,加拿大消费者价格指数(CPI)出现下跌,符合央行此前预期,这是对石油价格大幅下滑的反应。

央行数据显示,当前加拿大核心通胀率保持在接近2%的水平,加元汇率下挫带来的传递效应,将在短期内推高通胀。加拿大央行还表示,2014年四季度加拿大国内生产总值(GDP)增速符合央行预期。3日加拿大统计局发布的数据显示,2014年四季度加拿大GDP同比增长0.6%。

据新华社

国务院总理李克强的政府工作报告已经赢得了海内外媒体的足够关注,不过,政府工作报告并非中国特色,而是四海皆有。它或者叫施政演说,或者叫国情咨文,名称各有不同,但都是面向立法机构,而且主要内容都在“承上启下”,总结过去一年工作的同时,为未来一年的施政勾勒蓝图,标志着新年政治议程的开始。

## 谁来发表 或总理或总统

在不少国家,政府工作报告都由政府首脑来负责。

比如中国,现任总理负责每一年向立法机构报告政府工作,仅有1956年等少数年份由副总理来代替这一角色。当年,时任副总理兼财政部部长李先念而非周恩来作了这项报告。

在美国,总统奥巴马既是国家元首,也是政府首脑。今年1月,奥巴马发表了2015年度的国情咨文,提出了“中产阶级经济学”的执政理念。

聆听了美国总统发表国情咨文和中国总理发表政府工作报告的《华尔街日报》作家鲍勃·戴维斯曾撰文称,中国人

大会议在许多方面与奥巴马在国会发表国情咨文很像,如严密的安保、军乐团演奏国歌。

在俄罗斯、韩国和南非等总统制国家,总理虽然作为政府首脑而存在,但在总统面前仍处于弱势,国情咨文一般由总统发表。

韩国总统习惯于每年底作这一演讲,南非总统往往选择在年初,而俄罗斯总统发表这一咨文的时间并不固定,普京2008年以前出任总统时习惯在4-5月发表,而梅德韦杰夫则喜欢在年底,2012年以后普京也选择了在年底发表。

## 英国富有传统的“御座致辞”

各国发表国情咨文往往有宪法规定,但具体细节则受到政治习惯的很大影响。

在美国,总统应不时向国会提供国情咨文,并对国会审议这些措施提出他认为必要和适宜的建议。

然而,宪法规定了要发表这份报告,但却并没有规定发表的形式。从一战时期的美国总统伍德罗·威尔逊开始,在国会联席会议召开之前以演讲的形式发表

美国宪法写道,总统应不时向国会提供国情咨文,并对国会审议这些措施提出他认为必要和适宜的建议。

然而,宪法规定了要发表这份报告,但却并没有规定发表的形式。从一战时期的美国总统伍德罗·威尔逊开始,在国会联席会议召开之前以演讲的形式发表

这份报告逐渐成为惯例。

美国总统发表国情咨文这一政治议程被认为是效仿英国的表现。

不过,跟美国相比,英国国会开幕大典的礼节要多得多了,尤其是当君主参与的时候。于是,细节上的问题难免考虑不周。

在英国,通常每年夏季上议院举行国会开幕大典,君主发表由内阁事先准备好的演讲稿,对政府新一年的施政大纲和立法机构下一年的立法工作进行阐述,即御座致辞。

比如,按照皇室礼仪,重大活动出行必须乘坐马车。去年6月4日,女王伊丽莎白二世坐在首次启用的马车上从白金汉宫前往议会,但一匹黑色军马突然开始狂奔,让骑兵重重跌落到地上。

之所以地点选在上议院,也有历史根据。

1642年,英王查理一世闯入下议院试图逮捕反对派,引爆了英国内战,这位可怜的国王也最终成为下议院的刀下之鬼。内战之后,下议院开始一步步蚕食国王权力,王室的影响力退缩到了贵族集会中的上议院。

## 英日制度相近但习惯差别大

或许是因为在历史上长期受到英国政治文化的熏陶,新加坡承袭了英国由国家元首代表政府发表施政演说的习惯,发表时间也位于5-6月。

新加坡系议会-总理制国家,现任总理李显龙既是政府首脑,也是议会多数党领袖。新加坡总统由无党派人士出任,当选后不可涉足政治派别矛盾,是国家统一的象征。

不过,虽然与英国政治体制极为相似,但日本君主没有英国君主的这些荣耀,而且发表场合并非参议院(相当于英国上议院),而是众议院(相当于英国下议院)。

在日本,政府工作报告被称做“施政方针演说”,由首相来进行报告。由于日本政坛时常出现变故,施政方针演说的次数有时会受影响。

2012年底出任日本首相以来,安倍晋三一般选择在每年1-2月发表“施政方针演说”,迄今已经进行了三次。今年2月2日发布的“施政方针演说”当中,安倍宣称将在修宪等问题上展开日本“战后以来的大改革”。北京商报记者 韩哲 赵毅波

## 图片新闻

## 美国驻韩大使遭袭受伤



据韩国媒体报道,5日上午,美国驻韩国大使马克·利普特在首尔参加活动时遭到不明身份男子袭击,脸部受伤并造成大量出血,目前已送往医院。犯罪嫌疑人已被韩国警方控制,事件原因正在调查中。

新华社/图

## 财经观察

## 巴西调整经济政策应对滞胀

正如市场预期,巴西央行4日再度调高基准利率,以寻求将通胀率控制在政府预期的上限之内。面对经济滞胀困境,罗塞夫政府近期试图通过调整货币政策、财税方案重振市场信心,恢复经济增长。

4日,巴西央行货币政策委员会决定,把基准利率从12.25%上调50个基点至12.75%,使基准利率升至2009年来最高水平。2日,巴西央行发布预测报告称,2015年巴西经济将衰退0.58%,通胀率预期升至7.47%,突破政府规定的6.5%上限。

2015年1月,连任罗塞夫总统确定

了由银行家莱维担任财政部长的新经济团队。但受国际宏观经济环境的制约,今年前两个月,巴西国际收支状况依然不容乐观。3月2日,巴西外贸部宣布,2月巴西国际收支逆差达28.4亿美元,为1980年以来同月最高水平。今年前两个月,巴西对外贸易逆差累计达60.16亿美元,已经大大超过去年全年逆差水平。

自去年12月起,巴西政府已开始实行紧缩型财政政策,通过降低失业救济和津贴削减公共赤字,同时提高燃油税、进口税、个人贷款税和化妆品税等。新经济班子的短期目标是在

未来两年内使财政盈余达GDP的1.2%-2%。1月中旬,莱维重申了政府紧缩财政和平衡收支的决心,认为只有恢复宏观经济的健康,才能够重振市场信心,并促进私人投资增长。

除了提高燃油税等措施,莱维近日宣布,拟从今年6月1日起大幅削减原来给予企业的养老保险减税优惠。据测算,这项政策实行之后,政府每年可以增加54亿雷亚尔(约合18亿美元)额外收入。

分析人士认为,这些政策的实施面临挑战,巴西经济前景仍不容乐观。

据新华社

## 澳大利亚去年经济增长2.5%

澳大利亚统计局4日公布数据显示,2014年四季度澳大利亚国内生产总值(GDP)环比增长0.5%,低于预期的0.6%。2014年全年GDP增幅为2.5%,低于GDP增速长期均值3.25%。

去年四季度的经济增量构成中,净出口贡献了0.7%,家庭消费贡献了0.5%,而库存减少拉低了0.6%。此外,矿产行业总体持平,铁矿石和油气行业的增长抵消了煤炭业的疲软。

澳大利亚国库部长乔·霍基表示,4日公布的GDP数据对于澳大利亚经济来说是一个好的结果。他说,以国际标准来看,澳大利亚经济仍然表现不错,过去几年增速快于美国、德国和日本。

霍基同时承认,作为铁矿大国的澳大利亚面临着铁矿石价格大幅下跌,这对澳大利亚经济和国民收入都有很大影响。

澳大利亚联邦银行首席经济学家迈克尔·布赖斯评论说,好消息是澳大利亚完成了连续23年的持续经济增长,坏消息是增长仍低于长期均值,这使得失业率仍居高不下,因此澳央行仍面临着降息的压力。

## 德国反对向希腊提供第三轮援助

德国总理默克尔4日在布鲁塞尔表示,目前欧盟对于希腊债务问题关注的焦点是促使希腊成功退出第二轮救助,现在讨论是否对希腊提供第三轮救助“不合时宜”。

默克尔当天与欧盟委员会主席容克会晤后在联合新闻发布会上说,目前欧盟的工作重点仍是落实2月底达成的延长对希腊救助协议4个月的方案,希腊的国际债权人“三驾马车”——欧盟委员会、欧洲央行、国际货币基金组织即将开始对希腊改革措施的审查工作。

容克也表示,目前讨论对希腊的第三轮救助为时尚早。

另据报道,西班牙经济大臣路易斯·德金多斯当天在巴塞罗那表示,希腊不太可能在今年6月之前重返资本市场,在第二轮援助计划6月到期后,希腊可能还需要欧盟伙伴国提供新一轮援助。他说,初步预计第三轮援助规模为300亿-500亿欧元。

据新华社

**小营珠宝城**  
北京珠宝第一城

争做翡翠白玉黄金钻石低价第一城

买珠宝 到小营

**小营珠宝城春季珠宝精品展现已隆重启幕**

**黄金卖场千足金饰品免工费每克263元起售**

**金条工费五折特惠基础金价+3.5元起售/每克**

咨询电话:400 000 1908

商城网址:www.bje.com.cn

地址:北京市朝阳区惠新东街2号

乘车路线:18、62、119、386、419、684路等惠新东街(亚运村小营)下车即是,地铁5号线惠新西街北口站B出口向东300米